# AI+平扫CT:胃癌无创筛查探新路

□本报记者 **吴倩 郑纯胜** 特约记者 **王屹峰** 

6月25日,浙江省肿瘤医院联合阿里巴巴达摩院召开发布会,发布胃癌影像筛查人工智能(AI)模型DA-MO GRAPE和相关成果。该研究团队联合多家医院在近10万人的大规模临床研究中,首次利用"AI+平扫CT"模式识别早期胃癌病灶,大幅提升了胃癌检出率。相关论文已发表在国际期刊《自然·医学》上。"AI+平扫CT"模式是否有望打破"胃癌早诊难"的困局,推开无创筛查时代的大门?近日,记者就此采访了相关专家。

#### 眼前困局 胃镜检查难以规模化推广

据国家癌症中心统计,我国每年新发胃癌约36万例,死亡26万例,死亡人数在所有恶性肿瘤中位列第三;我国胃癌患者的5年生存率约为35%,近年来没有明显提升。

"一个关键原因就是我国胃癌早期诊断率低,目前仅有20%。"浙江省肿瘤医院党委书记、中国抗癌协会副理事长程向东指出,超过30%的患者在首诊时已经进展到晚期胃癌。 I 期

胃癌5年生存率超过95%,而Ⅳ期患者的平均生存时间仅有1年。

《"健康中国2030"规划纲要》提出,到2030年实现总体癌症5年生存率提高15%。"提高15%不是一件易事。"在程向东看来,提高胃癌生存率最经济有效的干预手段就是关口前移、提高早诊率,在此过程中需要找到一项能够普遍推广的早筛技术。

"胃镜检查作为确诊胃癌的金标准,在一些国家被作为全民普筛的手段,40岁以上的人群每两年进行一次胃镜检查,依从性可达70%。"程向东介绍,但这项检查在我国难以被规模化推广,原因在于:我国人口基数大,如果将胃镜检查作为普筛手段,需要政府大额投入;我国医疗资源有限,胃镜检查主要用于满足急诊和疑难重症患者的看病需求,难以支撑每两年一次的广泛筛查;公众对胃镜检查的人群依从性不到30%。

我国学者一直致力于探索新的癌症早检技术,比如液体活检手段以及肠道微环境检测、基因检测等手段。然而,程向东指出,这类手段的成本高且检测敏感性不够,目前尚未找到一项业界公认能够推广应用的标准筛查

程向东表示,全民普筛手段应当 具备几个要素:一是成本较低,因为普 筛手段一般由政府投入,需要成本可 控;二是可及性强,老百姓易于接受, 最好是无痛、无创的检查方式;三是检 查敏感性较高,能够较为准确地筛出 高危人群。

在目前早筛手段有限的背景下, 我国科研人员基于国情提出了高危人 群筛查模式,即通过问卷调查的方式 筛出胃癌发病机会较高的人群,对他 们进行干预。"我们通过设置一些问题 了解受访者年龄、性别、生活区域、基 础疾病等情况,据此判断其发生胃癌 的可能性。在所有筛查人群中会筛出 20%~25%的胃癌高危人群,建议其 进一步做胃镜检查明确诊断。"程向东 介绍,这种筛查方式的胃癌检出率为 1.16%。也就是说,做100次胃镜检 查可发现1.16名患者。

#### 突破认知 平扫CT筛查胃癌成为可能

平扫CT已被用于肺癌筛查,肺癌诊断率随之明显提升。"而使用平扫CT检查腹部,过去在业界会被认为是外行行为。"程向东解释,胸部干扰因素少;腹部不仅有肝脏、胰腺和脾脏等实质性脏器,胃、胆囊等空腔脏器,还有一些腹膜后脏器,如前列腺、膀胱等。脏器互相重叠干扰,CT难以精准成像。特别是对于空腔脏器而言,还

要受到内部空气的较大干扰。因此,在腹部检查中使用CT,一般要附加一些特殊条件才能做出诊断。比如,针对胃等空腔脏器会选择增强CT检查,需要患者空腹喝水将胃撑开,并且要使用造影剂才能进行较为准确的检查。

但是,在人工智能赋能下,不可能的事情成为了可能。研究团队联合全国不同代表性区域的20家医院在近10万人中开展大规模临床研究,借助DAMO GRAPE人工智能大模型先对腹部平扫CT检查患者进行胃癌高风险人群初筛,再通过胃镜确诊。

随着数据的增加,检查敏感性越来越高。在两家医院的模拟机会性筛查试验中,人工智能大模型初筛出约6%的胃癌高危人群,胃癌检出率分别达到24.5%与17.7%,且检出病例中约40%为无症状胃癌患者。相较问卷法,这一模式的筛查效率和敏感性都明显提高。不仅如此,研究团队对11名患者确诊胃癌前的CT影像进行回顾性分析,发现AI模型可提前2~10个月发现胃癌。

研究团队在设计研究方案时力 求筛查手段简易、方便、无感,不需 要患者做任何准备就能快速完成平 扫CT检查。"最好的筛查方法就是 不设条件,老百姓怎么方便怎么来。" 程向东说。

这是筛查追求的目标,也是该模

型的突破之处。研究团队通过构建国际上规模最大的胃癌平扫CT影像多中心数据集,克服了胃部形态变化大、内容物干扰、早期病灶限于黏膜层等挑战,让平扫CT也能看清胃部。达摩院专家夏英达解释,研究利用图像配准算法,将医生在增强CT上勾画出的胃癌病灶配准到平扫CT上,使AI学习到平扫CT影像上人眼难以分

辨的差别。DAMO GRAPE的敏感

性和特异性分别达到85.1%和

96.8%,相较于放射科医生诊断分别提升21.8%和14.0%。
"'AI+平扫CT'模式可能会改变我国乃至全球的胃癌筛查模式。"在程向东看来,该模式具有丰富的应用场景,未来有望成为被广泛推广的筛查手段。医疗机构可以将该模型搭建在影像归档和通信系统中,进行实时监控,并将其作为一种机会性筛查手段。患者因其他疾病就诊时做了腹部CT检查,在该模型的监控下即可实现

加更多人力、物力和财力。 当前,研究团队正在多个胃癌高 发区部署该 AI 模型,联合更多医院 进一步验证其有效性。"发现一个早 期胃癌患者就是拯救一个家庭,我们 期待能给更多的家庭带来希望。"程 向东说。

布病防治宣传

区固原市原州区和平路社

区卫生服务中心组织医护

人员开展布病防治入户宣

传活动。医护人员重点走

访养殖户、畜产品加工人 员家庭,普及布病传播途

径和预防措施,强调个人

防护和"早发现、早诊断、

早治疗"的重要性。图为

通讯员李美龙 王浩珍

特约记者孙艳芳

摄影报道

医护人员在宣教

近日,宁夏回族自治

胃癌风险筛查。另外,医疗机构可以

将其纳入社区筛查项目。平扫CT作

为一项常规筛查方式,并没有因此增

#### 中国科协发布 2025重大科技问题难题

本报讯 (记者崔芳)在7月6日 召开的第二十七届中国科协年会主论 坛上,中国科协发布2025前沿科学问 题、工程技术难题和产业技术问题各 10个。其中,生命健康领域问题在其 中占据较大比例,在每类问题、难题中 均有入选。

10个前沿科学问题包括人体微生态与宿主的交互调控机制等,10个工程技术难题包括生物制造复杂器官、建立基于临床和多组学大数据的新药研发体系等,10个产业技术问题包括衰老状态下再生生物材料开发、脑功能评估与脑机智能闭环干

据介绍,自2018年起,中国科协开展重大科技问题难题征集发布活动。2025年征集发布活动由80家全国学会共同组织。

#### "AI 明眸"数智近视防控 行动计划启动

本报讯 (记者崔芳)7月6日,由中国科协主办、中国女医师协会承办的第二十七届中国科协年会系列学术活动·儿童近视精准防控与数智发展专题论坛在京召开。论坛上,国家眼部疾病临床医学研究中心携手中国女医师协会眼科专业委员会共同启动"AI明眸"数智近视防控行动计划。

据悉,该计划将通过智能眼镜实时追踪佩戴者用眼行为与环境因素,实现量化监测;基于大数据构建个性化防控方案,实现精准干预;构建全国性真实世界研究平台,开展循证研究。

#### 京皖携手 共建精神区域医疗中心

本报讯 (特约记者周海蕾)日前,安徽省卫生健康委邀请中央驻皖及安徽省、市级媒体的30多位记者,走进首都医科大学附属北京安定医院芜湖医院(芜湖市第四人民医院),全方位了解该院国家精神区域医疗中心建设情况。据介绍,自交由北京安定医院运营管理并获批第五批国家区域医疗中心建设项目以来,芜湖医院诊疗水平得到快速提升。

据了解,为加快优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,安徽省政府与北京安定医院签署合作共建协议,将芜湖医院整体交由北京安定医院运营管理。2023年7月,该院获批第五批国家区域医疗中心建设项目。

"我们实行双主任管理制,北京安定医院派出2批专家共31人次长期驻芜,覆盖所有业务科室和重要职能部门。"首批驻芜专家之一、北京安定医院派驻副院长郭小兵介绍,北京安定医院不定期安排专家到芜湖进行业务指导,共开展教学查房、疑难病例查房及专家会诊等活动近6000次,帮助芜湖医院提升专业技术水平。

此外,芜湖医院重点建设情感障碍科、临床心理科、精神分裂症科3个优势学科,挂牌成立多个名医工作室;牵头成立国家精神区域医疗中心精神卫生专科联盟,与153家加盟单位共同推动诊疗质量同质化管理;创新实行门诊病房一体化管理,打造全链条服务模式;累计平移北京安定医院60项医疗服务项目,落地实施24项;通过"全职+柔性"引才机制,引进8名高层次人才,并选拔34名业务骨干赴京进修轮训。2024年,该院开设安徽省首家抑郁症治疗中心,目前已接诊门诊患者近2万人。

#### 福建宁德与华西医院 签署医疗帮扶协议

本报讯 (通讯员林童 何宁特约记者陈静)近日,福建省宁德市政府与四川大学华西医院医疗帮扶框架协议签约仪式在华西医院举行,宁德市副市长刘笃凡、华西医院院长罗凤鸣代表双方签约。

根据协议,华西医院将聚焦宁德市属三级医院专科建设,通过精准帮扶助力提升当地医疗水平。其中,宁德市医院重点发展呼吸与危重症医学科,宁德市闽东医院以重症医学科为核心,宁德市中医院集中资源建设康复医学科。双方合作还覆盖党建、人才培养、远程医疗、科研及医院管理等领域。未来,双方将借助远程医疗、专家驻点、医护培训及科研协作等多元化方式,推动优质医疗资源下沉,进一步满足宁德市居民对高水平医疗服务的需求,助力构建更为均衡、高效的区域医疗服务体系。



### 四川成都"信用就医"服务体系升级

本报讯 特约记者喻文苏从四川 省成都市卫生健康委获悉,近日,成都 市"信用就医"服务体系升级,在前期 "离院付、亲情付、分期付"服务的基础 上,新增"住院付"服务,将患者非诊疗 时间缩短40%、候诊效率提升3倍。

据了解,成都市推出的"信用就 医"服务体系实现了门诊全流程无感 支付,通过信用核验实现"就诊即授 信、离院即结算"。患者仅需扫码开通 "信用就医",所有缴费环节都会自动 汇成一张电子清单,直到患者离院时 才需合并支付。此次新增"住院付"服 务,重点针对患者住院开销大、资金周 转困难的痛点,让患者住院费用先用 信用额度支付。

另外,"信用就医"服务建立跨代际信用共享机制,支持三代直系亲属额度共享,打破老年群体数字支付困境;联合金融机构提供59天免息分期,惠及特殊群体超500万人。

目前,"信用就医"服务体系已推 广至成都市65家医疗卫生机构,实现 全域2100万人全覆盖。成都市卫生 健康委相关负责人表示,成都市将持 续扩大"信用就医"医疗卫生机构覆盖

#### 陕西榆林托育职业 技能竞赛落幕

本报讯 (特约记者自倩 通讯员王绍瑛)近日,由陕西省榆林市总工会、市卫生健康委联合举办的2025年全市托育职业技能竞赛在神木职业技术学院落幕。13支代表队的78名选手以饱满的精神状态投入比赛,赛出了成绩,展现了风采。

本次技能大赛为期两天,分为保育师(职工组)、育婴员(职工组)两个类别,设置了基础知识测评、岗位技能实操、婴幼儿托育综合技能展示等环节,最终评选出个人及团体一、二、三等奖,以及优秀组织奖和特别贡献奖。

#### 广西梧州举办 第三届药膳大赛

本报讯 (特约记者莫雅婷 通 讯员郭建林)近日,广西壮族自治区梧 州市卫生健康委、市中医药局、市商务 局、市文广体旅局、市市场监管局联合 举办梧州市第三届药膳大赛。

大赛分理论竞赛、技能实操两个环节,通过"短视频宣传+广场作品展"形式进行比拼,充分考查参赛选手的药膳理论知识、食材配伍能力,以及现场烹饪、菜品讲解等综合素养。来自梧州市25支专业团队的逾百名药膳师将"药材入膳"的健康理念融入一道道色香味俱全的佳肴,吸引了众多群众观摩品尝。

梧州市卫生健康委负责人表示, 梧州市将强化部门联动,将大赛优秀 作品融入社区养生课程、校园实践项 目,助推药膳文化走进千家万户。

## 银针解痛 仁术暖心

—记在乌干达边远地区义诊的中国医疗队

□新华社记者 **聂祖国** 

6月27日清晨,乌干达西部艾伯特湖面泛起粼粼波光。45岁当地妇女詹妮弗·尼扬戈马早早动身,沿着小路,前往位于湖畔的布胡卡三级卫生中心。

尼扬戈马住的村子地处乌干达最 西边,与刚果(金)一湖之隔。村子所 在的基库贝区是乌干达经济最落后、 医疗资源最匮乏的地区之一。几周 来,一个消息在这个边远地区传开:一 支常驻在300多公里外首都坎帕拉的 中国医疗队即将到来,为当地居民提 供免费医疗服务。

场,临时帐篷搭建起的"候诊区"一大早就人头攒动。这个卫生中心是乌干达社区级别的公共卫生机构,要服务周边5个村子,满足上万居民的基本医疗需求。

在平日,这里只有几名医护人员值守,义诊这天却聚集了普通外科、麻醉科、耳鼻喉科、康复科、骨科和针灸专家等在内的9名中国援乌干达医疗队成员,以及20多名当地医务人员。

尼扬戈马一直饱受关节痛和背痛的折磨,去过不少医院却不见好转。"医生给我检查后说,要在我身上扎针。希望这次能带来转机。"几分钟后,她在医疗帐篷里接受了针灸治疗。中国医生轻巧地扎下银针,尼扬

戈马神情舒展。

43岁的伊斯梅尔·奥迪阿姆博长 期受背痛和头痛困扰。他告诉记者, 在接受中国医生的针灸治疗后,"感觉 轻松多了,银针缓解了我的病痛"。

中午时分,气温升高,候诊区仍然 座无虚席。30岁的伊芙琳·阿图胡拉 带着3个孩子过来,她抱着最小的孩 子坐在医生面前咨询、接受体检,另外 两个孩子在一旁好奇地打量着中国医 生的一举一动。"中国医生给我们看 病,还给了免费的退烧药和驱虫药,我 真的很感谢他们。"说着,她小心翼翼 地把药装进手提袋。

为了多看一些患者,中国医疗队 员们顾不上午休,在义诊现场一直坚 守到日落。在现场协助沟通的布胡卡三级卫生中心临时负责人利纳德·库莱告诉记者:"这样的义诊为我们带来了急需的医疗资源、药品和技术经验,也让我们的医护团队能直接向中国同行学习。"

参与义诊的第24批中国援乌干 达医疗队队长李赟说:"我们也从乌干 达同行身上学到了很多。他们在条件 艰苦的地区坚守,用有限的资源保障 当地基本医疗,这种坚韧精神让我们 很受触动。"

艾伯特湖上的翠鸟油田由中国海油乌干达有限公司开发。为回馈周边社区,该公司多次联合中国援乌干达医疗队,组织义诊活动。据中国海油

乌干达有限公司副总裁胡伟杰介绍,自2014年首次开展义诊以来,当地已有数千人得到专业治疗。27日义诊当天,该公司还向布胡卡三级卫生中心捐赠了血压计、听诊器和常用药品。

基库贝区地方议会代表文森特表示,开展义诊有助于掌握更多社区健康数据,更有针对性地服务民众,"这样的活动将进一步加深两国人民之间的情感"。

中国驻乌干达大使馆公参范学成在活动中说,公共卫生合作是2024年中非合作论坛北京峰会提出的"十大伙伴行动"之一,"无论是在城市中心还是乡村社区,中国医生始终与乌干达同行并肩作战,增进民生福祉"。他表示,中方将持续帮助非洲加强医院建设,继续派遣医疗队,推进传染病防控合作,提升药品和培训的可及性。

中国自1983年起向乌干达派遣 医疗队。40多年来,共有24批、220 多名医疗专业人员跨越山海来到乌干 达,在门诊、病房、手术台和义诊现场 辛勤工作,让越来越多的乌干达人在 家门口收获健康,也在他们心里种下 理解、友谊与希望的种子。